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Общпе положенпя
Настощая метод{ка распроираняется на ,Щат.п.rки температуры TI (далее по тексту -

датtмки, поверяемое СИ), изготавливаемые <FEEJOY TECHNOLOGY (SHANGHAD СО.,
LTD.>, Китай.

Настоящая методlка устан:лвJIимет прцед)aру перви,пrой и перио,щческой поверlсл

термопреобразователей.
Поверка дат.шков прводится методом непосредственного сJшчениJI с эталоппым

термомеlром сопротивления иJш этмонным преобразователем термоэлектрическим (да;lее -
эта.тон).

При определении метролоппеских характеристик в paмK:tx проводимой поверки

обеспечивается передача единицы температуры в соответствии с приказом Федера.пьного

агеЕтства по техническому регулирванию и метрологии @осстандарт) от 19 ноября

2024 rода Np 2'1|2 <Об угвержлении Государственной поверочной схемы для средств

измерений температурыD, подтверждalющим прослеживаемость к Государственному
первиIшому этtlлону ГЭТ З4-2020 <Государственньй первичный эталон единицы

температ}?ы в ди:шазоне от 0 "С до 3200 оС> и к ГЭТ 35-2021 кГосударственный первишrьй

этalлон единицы температуры - кельвина в диапазоне от 0,3 до 273,16 К>.

в результате поверки должны бьгь подгверждены метрологические требования,

приведенные в Приложении l настоящей методики.

l Перечень операций поверки средства пзмереппй
1.1 при провелении поверки должны выпоJшяться операции, }к:вilнные в таблице 1.1.

Таблица 1 .1

2 Требования к усповпям проведенпя поверкш
2.1 При проведеЕии поверки соблюдают следующие условия:
- температ}ра оцружающего воздух4 Ос

- отIlоситеJIьнllя BJIrDKHocTb окружающего в оздухц Yo, не более

- атмосферпое давление, кПа

от +l5 до +25;

80;
от 8б,0 до 106,7.

3 Требованпя к спецшаJrпстам, осуществляющпм поверку
3.1 Поверка СИ должпа вьшолняться специалистами организации, аккредитованной в

соответствии с заlконодательством Российской Федераrии об аккредrгации в национальной

системе аккредитации Еа проведение поверки средств измерений д,шного вида, имеющими

обязательность выполнения
о по

Номер раздела
(пщюа) методики

поверки, в
соответствии с

которым вьшолнJIется
ия по киоп

периодической
поверке

первичной
поверке

Наименование операции поверки

6Да.Ща
Внешний осмот средства
изм нии

7.ЩаДа
Подготовка к поверке и
оп бование с ства изм

8!аflaОпределение метрологических
ииистик с из]\'l

9ДаДа
Подтверждение соответствия
средства измерний

огическим ваниямм
10Да.Щамление кио з льтатов п

примечаrrие - При по.гrуlении отицательньD( результатов в процессе проведения то

ипоинои оп

й рlлл



необходим}.ю квалификацию, ознакомленЕыми с эксплуатационЕоЙ доку]\{ентациеЙ
освоившими работу с техническими средствtIми, используемыми при поверке.

и

4 Метрологические и техпические требоваrrия к средствам поверки
4.1 При проведении поверки примеIlяют эталоны, средства измерений, испытательное

и вспомогательное оборудование, укiваIlные в таблице 2.

Таблица 2
Операция поверки,

требlтощие
применение

средств поверки

Метрологические и технические
,требования к средствilпt поверки,

необходимые дJIя проведения
поверки

Перечень рекомендуемьrх
средств поверки

п. 7.1 Контроль

условий поверки
(при подготовке к
поверке и
опробованию
средства
измерений)

Средства измерений темпераryры
окружающей среды от +15 до

+25 оС с абоо.пютной
шогрешностью не более +0,5 ОС;

Средства измерений
относительной вл{Dкности

окружающего воздуха до 80 % с
абсоJпотrоЙ погрецшостью не

более +З о/о;

Средства измерений атмосферного
давления в диaшазоне от 86 до

106,7 кIIа с абсолютной
погрешностью не более +5 гПа.

Прибор комбинировшшьй Testo
б08-н1, Testo 608-н2, Testo 610,

Testo 622,
Testo 623. рег.Nо 53505-1Зl
Измеритель влzDкности и
температуры ИВТМ-7,

рег. J$ 71394-18;

п. 7.3 Опробование
средства
измерений (при
подготовке к
поверке и
опробованию
средства
измерений)

Измерители силы постоянного
тока, соответств},ющие

требованиям к рабочим эталонам 2

разряда по ГПС в соответствии с
прикtвом Росстандарта от

01.10.20l8 г. Ns 209l.
Вспомогательные средства

визуаlIизации вьD(одного сигнала
(дrя средств измерений с

цифровьь,r вьrходным сигналом
протоколов HART и Modbus RTU).

Капибратор
многофункциональньй и

коммуникатор ВЕАМЕХ МСб
(-R), рег. Ns 52489-13.

п. 7.4 Проверка
электрического
сопротивления
изо;rяции (при
подготовке к
поверке и
опробованию
средства
измерений)

Измерители сопротивления
изоляции с диапазоном измерений
сопротивления изоJulции от 2 МОм

и ЕоминаJIьным рабочим
напряжением 100 В.

Измеритель сопротиыIения
изоляции АРРА 607,

рег. Nэ 56407-14.

9 Определение
метрологических
характеристик
средства
измерений

Термометры сопротивлеЕия
(платиновые) эт:Iлонные,

соответств},ющие тебования\{ к
рабочим эталонам 3-го разряла по
ГПС в соответствии с приказом
Росстандарта от |9.||.2024 t.

Np2712.

Термометр сопротивления
платиновьй вибропро.шый

эт:UIонныЙ ПТСВ, рег. ]ф 57690-
|4, NрЗ2'777-06;

Термометр сопротивления
эталонньй ЭТС-100,

рег. }..lЪ 19916-10.



Операция поверки,
требующие

применение средств
поверки

Метрологические и технические
требования к средствilIr{ поверки,

необходlмые для проведения
поверки

Перечень рекомендуемьD( средств
поверки

Пробразовате.п.r
термоэлекгрические этilлонные,
соответствующие требованиям к
рабо.rпм этil,Iонalм 1-го, 2-го, 3-го

рд}рядов по ГПС в соответствии с
приказом Росстшrдарта от

19.|1.2024 r. Ns271.2.

Пробразователь
термоэлекгрический

платинородий-платиновьй
этмонньй ППо,
рег. No 1442-00;
Пробразователь

термоэлекгрrческий
платинородпi-платинородиевьй

этмонньй ПРО,
рег. JФ 41201-09;
Преобразователь

термоэлекгршrеский эталоннъй
ТППО, рег. Ns l9254-10.

Измерители элекФи.Iеского
сопротиыIения, соответствующие

требовшrиям к рабо.птм эталонам 4-
го разряла (и Bbпrre) по ГПС в

соответствии с прикд}ом
Росстшцарта от 30.12.2019 г.

}ь 345б.

Измеритеrь температуры
многоканальньй прецизионньй

МИТ 8.15, рег. Ns 19736-11;
Измерителъ температ}ры

дв}хканальньй прецизионньй
МИТ 2.05, рег. Nэ 46432-1 1,

Измерители силы постоянного токц
соответствующие требованиям к

рабочим этalлонам 2-го разряла по
ГПС в соответствии с приказом
Росстацарта от 01.10.2018 г.

Ns 209l.

Ка;rибратор
многофlтrкционшtьньй и

коммуникатор ВЕАМЕХ МСб
(R) рег. Ns 52489-13;
Мультиметр 3458А,

рег. JФ 25900-03.
Измерители напряrкениJI

постоянного тока,
соответств},ющие требоваrияrr к
этiллонallr{ 3-го разряла по ГПС в

соответствии с приказом
Росстандарта

от 28.07.2023 г. Ns l520.

Прцизионньй миJlливоJьтметр
В2-99, рг. Ng22535-02;

Измеритеrь температуры
духканшьньй прецизионньй
МИТ 2.05, рег. Nч 46432-1 1;

Кшибратор
многофуяклиона.lIьньй и

коммlъикатор ВЕАМЕХ МСб
(-R), рег. J.lЪ 52489-1З.

Термостаты и/или криостаты
температ}?ы (перливного типа),

термостаты соJIяIiые или с

фrпоид.rзированной средой, с
нестабильностью поддержllния

зад:lнного значения температуры в

полезном объеме не более l/5 от
предельно лопустимой

погрешности поверяемого СИ.

Термостаты жидкостные серии
(ТЕРМоТЕсТ>,
рег. Nч 39300-08;

Термостаты переливные
прецизионные серии ТПП,

рег. Nч 33744-07;
Термостат с фrпоидизированной

срелой FВ-08;
Криостат реryrпrруемый КР-190-1

(диапазоя воспроизводимьD{
температур от -180 оС до -б0 "С).



Операция поверки,
требlтощие

применение средств
поверки

Метролоr,ические и технические
требования к средств1lI\{ поверки,

необход,rмые для проведения
поверки

Перечень рекомеЕдуемьD( средств
поверки

Ка:пабраторы температ}?ы
сухобло.пrые (жидкостные) с

нестабильностью поддержalния
зад:lнного значения температуры в
полезном объеме не более 1/5 от

предельно допустимой
погрепшости поверяемого СИ.

Калибраторы температ}ры
(ЭЛЕМЕР-кТ- 1 5OKD, (ЭЛЕМЕР-
кТ-200к>, (ЭJIЕМЕР-кТ-500кD,

(ЭЛЕМЕР-КТ-б5OК>, рег. Nл

80030-20;
Ка,тибраторы темперацры

(ЭЛЕМЕР-кТ-900к>> (ЭЛЕМЕР-
KT-l tOOK),

рег. }Ф 75073-19;
Ка,rибраторы температуры

жидкостные ЭЛЕМЕР-ТК-М,
ЭЛЕМЕР-Т, рег. Ne 78676-20.

Ка,тибраторы температуры КТ-5,
рег.Nч 65779-16;

Калибратор температlры СТС-
1200А, рег.Nо 18844-03 и др.

Горизонтальные (вертикальные)
пе.ш с нестабиrьностью

поддержания задrulЕого значения
температуры в полезном объеме не
более 1/5 от предельно догryстимой

погрешности поверяемого СИ.

Печь мшrоинерционнirя
горизоЕтаulьнiц трубчатая МТП-
2МР (низковольтная МТП-1200)

(диапазон воспроизво,щlмьIх
температур

от +100'С ло +1200'C);
Пещ высокотемпераryрнм ВТП

1600- 1 (диапазон
воспроизводимьD( температур от

+З00 "С до +1600 "С);
Печи горизонтшrьные
высокотемпературные

Fluke мод. 91l8A, 91l8A-ITB,
рег. J,(Ъ 70023_17;

Печи высокотемпературные
PRESYS, рег. J'(b 78948-20;

Печь высокотемпературная TKL-
300G (лиапазон воспроизводимьD(
температур от 300 ОС до 1300'С);

Электрическая пеtь для
градуировки термопар типа

ППТ-1850 (диапазон
воспроизведония температ}р от

+600'С до +1800 "С) и др.
Устройство (емкость) для

восцроизведения температуры
минус 196 ОС.

Сосул .Щьюара с жидким азотом.

Нулевой термостат или
герметичный сосуд, заполненньй

льдо-водяной смесью.

Термостаты нулевые ТН-lМ, ТН-
2м, тн-3м.



Операция поверки,
требуюrщ.rе
применение

средств поверки

Метрологические и технические
требования к средствам поверки,

пеобходлмые д;rя проведения
поверки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

Программно-аппаратньй комплекс
для визуализации измеряемой

величины (для поверки датчиков с
цифровьм выходом пртоколов

HART и Modbus RTU)
Примечания:
1. Эталоны и средства измерений, применяемые в качестве этапонов, используемые при
поверке, доJIжны быть аттестованы или поверены в устаповленном порядке; применяемые
средства измерений должны бьгь поверены; испытательное оборудование - aTTecToB{lHo.

2. .Щопускается применение других средств поверки, обеспе.швающrтх определение
меlрологических характеристик поверяемьж СИ с требуемой точностью.

5 Требованпя ýсловия) по обеспеченню безопасности проведешпя поверкп
Пр, проведении поверки необходимо собrподать,требования безопасности,

установленные в след}.ющих докрлентах:
- <Правила технической эксплуатации электроустановок поlребителей>, угвержденные

прикir:lом Минэнерго РФ от l2.08.2022 г. Ns 8l l;
- требования безопасности, которые предусмативают <Правила по охране труда при

экспJryатации электроустановок (ПОТЭУ), утвержденные приказом Министерства труда
России от 15.12.2020 г. J,,lЪ 903н;

- требования рrц}делов <Указания мер безопасности) эксплуатационной док}ментации
на применяемые средства поверки.

6 Внешний осмотр средства измерепий
6.1 При внешнем осмоте устанавливают:
- соответствие внешнего вида даттIика опис:lнию типа;
- соответствие маркировки, датчиков описilнию типа и эксплуатационной

доку!{ентации;
- отсутствие внешних повреждений поверяемого датчика, которые мог}т повлиять на

его метрологические характеристики.
6.2 Результат проверки положительный, если выполняются все вышеперечисленные

требования.
6.З СИ, Ее отвечающие перечисленным вьrше цебованиям, да.пьнейшей поверке не

подлежат.
Примечапие - при оперативном устранении недостатков датчиков, заNrеченньrх при

внешнем осмоте, поверка продолжается по след}.ющим операциям.

7 Подготовка к поверке и опробование средства пзмерепий
7.1 Контроль условий поверки
7.1.1 В помещении, где булет проход,rть поверка средств измерений необходимо

провести контоль условий окружающей среды - определить температуру и влажность
окружающей среды, а также атмосферное давление. Климатические условия проведения
поверки должны соответствовать значениям, ука:}zlнным в п. 2.1 настоящей методики поверки.

7.2 Подготовка к поверке средства измерений
7.2.1 Изуlить руководство по экспJryатации на поверяемый датчик и эксплуатационные

докуi{енты на применяемые средства поверки;
7.2.2 Вьцержать датчик не менее 2 ч в условиях, указанных в п. 2.1 настоящей

методики, если иное пе указано в технической доч,ъ{ентации на поверяемьй датчик;



7,2.3 Подготовить к работе поверяемый датчик и примешIемые средства поверки в
соответствии с эксплуатационной документацией.

7.3 Проверка элекгрического сопротивленI-IJI изоJulции
7.3. 1 По,щотавливают и вкJIюч:lют измеритель сопротивления изоJIяции в соответствии

с его руководством по эксплуатации.
7.3.2 Подают испытательное напряжение 100 В между цепями выходrого сигнала

датчика и его корпусом.
7,3.3 Результат проворки сtмтzlют положительным, если электрическое сопротивление

изоляции состiвJIяет не менее 100 МОм.
7.4 Опробование средства измерений
7.4.1 При проведении опробования датчиков без ИП необходrмо прверить н:lJIичие

выходного сигнала, при этом, для датчиков с ТП необходимо обеспечить условие, при котором

рабо.л.rй спай и свободные концы датчика находились бы при разной температ}ре.

7.4.2 fuя опробокшия датIшка с ИП убедиться, что температура окрух(ающего возд}ха
попадает в сконфигурированньй на термопреобразователе ди:шазон измерений.

Прuмечанuе: еслu mе,uпераллwа окру)tсаюtцеzо возDуса не попаdаеm в

сконфuzурuрованный на mер,uопреобразоваmеле duапазон uзмеренuй, mо опробованuе
провоdяm прu любой mе.цпераmуре оdновременно с опреdеленuем мепролоzuческuх
харакmерuсmuк, прu эmом, переd опреdеленuе,ц ,uеmроло?uческuх xapanпepucmuK НеОбХОduМО

убеdumься в рабоmоспособносmu прuбора.
7.4.2.Щатчлк с анiлJIоговым выходlым сигнzrлом подкJIючить к измеритеJIю сI{лЫ ТОКа И

истотIнику питания в соответствии с эксплуатационной документацией. С помощью
измерителя сиJIы тока определить значение вьrходного сигнzlла датIlика'' которое должно
Еаlходлться в дrапазоне от 4 до 20 мА.

7.4.3 Датчик с анitлоговым сигналом, совмещенным с НАRТ-протоколом, подключzлют

к ПК через НДRТ-модем или НАRТ-коммуникатор. Убедиться в н:lличии вьrходIого сигнала
на экране ПК иш НАRТ-коммуникатора.

7.4.4.Щат"плк с интерфейсом RS-485 подктпочают через адаптер RS-485ЛJSВ к USB-
порту ПК или иному програl\{мно_аппаратному комплексу в соответствии с экспrryатаЦИОННОЙ

документацией. Убедиться в нztличии вьD(одного сигнала датчика на экране ПК.
7.4.5 Результат проверки сrмтalют положительным, если выполняются все

вышеперечисленные требования.

8 Определепие метролопrческих характерпстик средства измереппй
8.1 Проверка откJIонения сопротивления от НСХ (для датчиков с ТС без

измерительного преобразоватоtя (ИП))
8.1.1 Проверку откJIонения сопротивлениJI от НСХ выпоJ]няют для одной

температурной точки, расположенной в диапазоне от миЕус 5 ОС до плюс 30 ОС

(предпочгителЬная температ)Ра 0 'С) и для одной допоJIн}1геJIьной температурной точки,
отстоящей от первой не менее чем на 95 оС в большую сторону (предпо,тгительная

температура пrпос l00 "С), либо при температуре, соответств},ющей верхнему пределу

д]апазона измерений (если этот предел ниже плюс 100 Ос), методом непосредственного
сличения с эталояным термометом в жидкостньIх термостатах (криостатах).

.Щля поверки ТС при температуре 0 ОС допускается примеIUтть Еулевые термостаты или

сосулы.Щьюара, заполненные смесью льда и дистилJIировaшпой воды.
8.1.2 При поверке ТС в жидкостньD( термостатах (криостатах) погружают на одну

глубину (по конструктивной возможности) в криостат (термостат) поверяемый Тс вместе с

эталонныМ термометром, используЯ при этом метмлические выравнивalющие блоки (при

необходимости). При этом эталонный термометр должен быгь погружен на гrryбину, не менее

нормируемой глубины погружения.
8.1.3 В соответствии с эксплуатационной докр,лентацией устzш:вливают на криостате

(термостате) требуемую температурнуо Totкy.



8.2 Определение термоэлеюродвижущей силы (ТЭ.ЩС) чувствительного элемента (ЧЭ)
ТП (д;lя датчиков с ТП без ИЦ

8.2.1 ГрадуировочнЫе характеристики поверяемьц дат.Iиков с ТП должны
соответствовать НСХ конкрегного типа и кJIасса доrryска по ГоСТ р 8.585-200l.

при поверке датшков с Тп их Тэдс должна бьrrь определена не менее чем при
четырех 

_значенил( температуры в пределtrх рабочего диапазоIlа датчика и указанньц в
таблице З. В обосновапньп< Заказчиком 

"rrу"** 
дополнительно опредеJIяют ТЭ.ЩС ТП при

значенил( температуры, указzшных в скобках.

Таблица 3

Условное
обозначение

нсх

Темперацра при измереЕlrл(
тэдс,.с

в от +б00 до +1700 +600, +900, +1200, +1500 (+l700)
S от 0 до +1600 +300, +600, +900, +1200

к N от - l96 до +1200 96 -40 +( ) l(
J от -40 до +750 G40), 0, +200, +500, +700
Е от - 19б до +900 (-19б, -40), 0; +200, +600, +800
т от - 19б до +350 (-196, -40), 0, +Z00, +Зоб

fuя Тп, имеющих более 1зкий Рабочий диапазон измеренrлi температуры, допускаетсяопредеJU{ть ТЭ.ЩС в грzlницах этого диапазоЕ4 но не менее чем при трех значениJD(температуры, р:lвIIоотстоящих дру. от друга.
8.2.2 ПрИ поверке датчиков в криостате (термостате) погружrlют на одну глубину (поконстуктивной возможности) в криостат (термостат) поверяемый датчик вместе с этtlлоннымтермометром, используя при этом мет:lллические выравниваюuше блоки (принеобходимости).
8,2з При поверке датчиков в сосуде ,щьюара с жидким азотом уст:lнaвливilютэта.ltонныЙ термометР и поверяемьй д"rrrп*,ru оф .пубr"у.
8,2,4 При поверке датчика в кмибраторе ,""n"furyp", опускают этiллонный термометр(ила эталонньй преобразователь термоэлектическпй) и поверяемый датчик до упора в дноблока,)' При поверке в сухоблочпьrх *-йрчrор*' испоJъз},ют метalJUIические блоки сколичеством кalнtlлом не менее двух.
8,2,5 ПрИ поверке да'"Iика в горизонтzцьпой (вертикальной) печи размещают ицентрируюТ рабочие концы эталоНного преобразоватеJIя термоэлекrр,n.Iеского (и.гп.tэтzшонного теРмометра) и датЧика в рабочем пространстве (зоr" р"""о"aрrоrо puanpaoaoa"-темпераryры) пе.п.l.
8,2,б При испоJъзовarнии эталонного термометра сопротивлениJI подкJIючilют его кизмерителю элеIсгрического сопротивления.
8,2,7 При испоJIьзовании этalлонного преобразователя термоэлекIрическогоподкJIюч,lют его к измеритеJьному прибору (измериiеrпо напрлкениJI постоянного тока) всоответствии со схемой согласно рис}тку l .

8.1 .4 После уст.lноыIения заданной температуры и уст:IЕоыIениJI теплового рaвновесия
между этаJIонНым термометрОм, поверяемым ТС и термостатирующей срдой (стабилизация
показаниЙ этarлонногО термометра и ТС) снимают измереЕное значение температуры (по
эталонномУ термометру) и элеrсгрического сопротивления поверяемого ТС в темпераryрном
эквивменте в соответствии с НСХ поверяемого термопреобразователя по гост 6651_2009.

8.1.5 Прво,шят подтверждение соответствия средства измерений метрологическим
требованиям в соответствии с п. 9,1 .

.Щиапазон измерений
темпераryры, "С

l 0; +200, +600, +900, 000)



Контрольный
термометр

прOвода

эталонный
тп

Терностт
Рисlнок 1 - Схема подключения этalлонного ТП к измерительному прибору

К термоэлектродам зталонного ТП подключalют удлиняющие (компенсационные)
провода по ГОСТ 1790-2016, ГОСТ 1791-2014 (в соответствии с требованиями по
ГОСТ 8.3З8-2002, п.5.2). Тип компенсациоItньD( проводов должен соответствовать

устаповленному типу НСХ этаJIонного ТП по ГОСТ Р 8.585-200l. Кончы удrиняющlо<
проводов соединяют с медЕыми проводzlI\rи подкJIюченньD( к измерительному прибору,
скругки проводов помещают в пробирки, з:lполненпые теплопроводящим изоJlяционным
материаrлом или жидкостью, а затем помещают пробирки в нулевой термостат (или сосул

.Щьюара, заполненпьй льдоводяной смесью). Температуру в сосудо !дюара контролируют
термомецом с пределом допускаемой абсолютной погрешности не более +0,05 ОС.

8.2.8 Поверяемый ТП подкJIючают к измерительЕому прибору (измерителю

напряжения постоянного тока) в соответствии со схемой согласно рисlъку 2.

Мвдtые
прOвOда

Удrш,lняюцие
(компе}Еачионные)

Удrш,lмющхе
(компонсачионные)

Контрольный
термометр

Поверяемый
тп

Тgрuостат

Рисунок 2 - Схема подключения, поверяемого датшка с ТП к измерrттельному прибору

К термоэлектрод:лI\,r поверяемого дат.шка подкJIюч:лют удлиняющие
(компенсационяые) провода по ГОСТ 1790-2016, ГОСТ 1791-2014 (в соответствии с
требованиями по ГОСТ 8.338-2002, п.5.2). Тип компенсациопньD( проводов должеп
соответствовать устllновленному типу НСХ поверяемой ТП по ГОСТ Р 8.585-200l. Концы

удлиняющrх проводов соединяют с медными проводzlми подк.пюченньrх к измерительному
прибору, скругки проводов помещ:rют в пробирки, заполненные теплопроводяпшм
изоJUIционным материмом или жидкостью, а затем rrомещают пробирки в нулевой термостат
(или сосуд .Щьюара, заполненньй льдо-водяпой смесью). Температуру в сосуде ,Щьюара
контолир},ют термомецом с пределом допускаемой абсоrпотной погрешности цg ý6л99 +0,05
ос.

+

Измерительный
прибор tI

Измерительный
прибор lr

Медые
проводз

+

провода



8.2.9 В соответствии с эксплуатационной документацией устанrlвливают на криостате,
термостате, каlпrбраторе или печи требуем},ю температ}рную точку.

8.2.10 После установления задrlнной температуры и установлениrI теплового
равновесия (стабилизации показаний) между этtlлонным термометрм (эталонньпr
пробразователем термоэлекФическим), поверяемым дат.шком и термостат}rрующеЙ средоЙ,
снимают значения показаний этмона и поверяемого даFIIrкц индицируемые на дисплее
измеритеJьного прибора.

8.2.11 Операuии по п.п. 8.2.9, 8.2.10 повторить для остальItьD( температурньD( точек,
нЕtходяпIихся в дtапазоне измерений температуры или рабочего ди:шазона измерений
температуры поверяемого датtIика.

8.2.12 Проволят подтверждение соответствия датчика с ТП метрологическим
требованиям в соответствии с п. 9.1 .

8.3 Определение основной погрешности (для дат.плков с ТС и с ИП)
8.3.1 Определение основной абсолютной погрешности проводят в 5-ти темпераryрньп<

точках диaшазона измерений температуры, включм нижний и верхний пределы, методом
непосредственного сличения с этzlлонным термометром в жидкостньD( термостатzж
(криостатах), в сlхоблочньrх калибраторах температ}?ы.

8.3.2 При поверке датчиков в жидкостных TepмocтaTirx (криостатах) проводят операции
в соответствии с п. 8.1.2.

8.3.3 При поверке датчиков в с}хоблочньD( калибраторalх температуры опускalют
эталонньй термометр и дат.Iик до упора дна блока сравнения. При этом не допускают
перегрева соединительной головки датчика (при н:шичии).

8.3.4 В соответствии с эксплуатационной док}ъ{еЕтацией уст:lнllвливalют на криостате,
термостате или в сухоблочном калибраторе тебуемую температурнyrо точку.

8.3.5 После установления заданной температуры и устzlновления теплового равновесия
между эталонным термометром, датчиком и термостатир)4ощей средой (стабилизачия
пока| {ий этalлона и д:lтt{ика) снимают показания температуры по эталонному термометру, а
также значения вьtходного сигнала поверяемого датчика с ТС:

- при помощи прецизионЕого измеритеJUr постоянного тока (дrя датчика с ТС с ИП с
чlнаJIоговым сигналом).

- с дисплея [IART-KoMMyHиKaTop4 со встроенного индикатора или с другого
прогр:tммно-аппаратного комплекс4 позволяющего визушшзирвать измеренные величины
(для датчиков с ТС и с ИП с чифровьтм вьIходным сигналом).

8.3.6 Проволят подтверждение соответствЕя средства измерепий мfiрологическим
требованиям в соответствии с п.9.2,

8.4 Определение основной погрешности (для дат"ллков с ТП и с ИП)
8.4.1 Основнlто погрешность ТП (с включенной схемой компенсации) находят в Ilяти

температурЕьrх точках диaшазопа измерений температуры, вкIIючм нижний и верхний
пределы.

8.4.2 Проводят операции по п.п. 8.2.2-8.2.7.
8.4.3 В соответствии с эксплуатационной докрцентацией устанавливают на термостате,

в ка.пибраторе или в печи требуемую температурнуIо точку.
8.4.4 После установления заданной температуры и установления теплового равновесия

между этalлонным термометром или ТП, поверяемым датIшком и термостатирующей срелой
(стабилизация показаний эталона и поверяемого датчика) снимают показания температ}ры по
эталону, а также значения вьD(одlого сигнма поверяемого датtшка в соответствии с п.8.3.5.

8.4.5 Проводят подтверждение соответствия средства измереЕий меlрологическим
требованиям в соответствии с п. 9.2.



(1)

, 1вьп,i-{ тпи х (tло, - t-;n) * t.ln (2)
"io- r ^o.-,-in

где Дых,i* зЕачение вьtходного сигнала, соответств},Iощее измеряемой температуре, мА;
Iпiп, Irux - ниж:яий и верхний пределы диапtli}оЕа измерений вьтходIого сигнzrла ИП, мА;
tпiп, tпах - соответственно верхний и нижний пределы насцоенного диапазоЕа

измерений ИП, ОС.

9.2.2 Основнlто абсолютн}то погрешность Д, ОС вьгшrсrr-пот по формуле:
/ _ riц(t,с) - tэт (3)

где riц - значение цифрового вьD(одlого сигнала, ОС;

'ia 
- значение температуры, соответств},ющее измеренному аналоговому вьIходному

сигналу 1"оо 1, 
ОС;

lэт - значение температ}ры по показаниям эта,'lона, ОС;

9.3 Результат поверки по п,п. 8.1-8.4 считается положительным, а дат.Iики
соответствующим метрологическим требованиям, если полrlенные значения
метрологических харaжтеристик датчиков не превышalют нормированньж значений,

}казанных в Таблицах 1-2 Приложения А настоящей методики.

10 Оформление результатов поверки
10.1 Сведения о результатах поверки датчика в соответствии с действ}тощим

зilкоЕодательством в области обеспечения единства измерений РФ передаются в Федеральньй
информационньй фонд по обеспечению единства измерений.

10.2 ,,Щатчики, прошедшие поверку с полокительным резуJьтатом, признzlются
годными и допускаются к применению. По заявлению владельца средства измерений или
лица, представившего его на поверку, вьцается свидетельство о поверке и (или) вносится
зalпись о проведённой поверке в паспорт датчика.

10.3 При отрицательньrх результатах поверки на средство измерений по змвлению
владельца средства измерений или JIица, представившего его на поверку, оформляется
извещение о непригодности к применению.

10.4 Оформление протокола поверки осуществJu{ть в соответствии с системой
менеджмента качества оргд{изации-поверителя. .Щополнительньп< требований к ведению
протокола не предъявJUIются.

Разработчик настоящей методики:
Инженер 1-й категории отдела 207
ФБУ (НИЦ ПМ - РОСТЕСТ)

Начальник отдела 207
ФБУ <HИЦПМ - РОСТЕСТ) А.А. Игнатов

й

9 Подтверждепие соответствия средства измерений метрологпческим цrебованиям
9.1 Отклонение сопротивления (иш ТЭ,,ЩС) от НСХ в темперацрном эквиваленте А, ОС

для датrмков с ТС (или ТП) без ИП вьrчисляют по формуле:

/=t1661;-tз1
где: lTcGD - результат измерений темпераryры поверяемым датrмком, "С;
/эт - результат измерений температуры этtlлоIlным термометром, ОС.

9.2 Расчет основной абсошотной погрешности (для датчиков с ТС (иша с ТП) и с ИП)
9.2.1 Значение температуры tlд, ОС, соответствующее измеренному аналоговому

выходЕому сигIrалу Iвых i рпссчитывают по формуле:

О.Н. Карасева



ПРИЛОЖЕНИЕ А

Таблица l - М огические истики датчиков TI без ИП

Условное
обозначение

нсхчэ
датчика( l )

.Щиапазон измерений
температуры(2), ОС

Класс
(l)

допуска

Пределы допускаемьгх
отклонений вьIходного

сигнала от НСХ (в

температурном
эквиваленте), ОС

Ptl00

1с:0,00385 "С-'),
Pt1000

1с=0,00385 "C-l)

от - l00 до +450 д (а) +(0,15+0,002. |t|) 
(З)

oT -l96 до +600 в +(0,3+0,005.It|)

от - l96 до +600 с *(0,6+0,01.|t|)

Е

от -40 до +375 включ
1

+1,5

св. +375 до +800 +0,004.|t|

от -40 до +333 вю,rюч
2

5

св. +333 до +900 +0,0075 lt|

от -196 до -167 вк.пюч.
3

+0,015 |t|

св. -167 до +40 *2 )

K,N

от -40 до +375 вк.lпоч. +1,5

св. +375 до +1000 +0,004.|tl

от -40 до +333 включ.
2

+)ý
св. +333 до +1200 +0,0075 |t|

от - l96 до - 167 включ
з

+0,015.|t|

св. - l67 до +40 _!) {

S

от 0 до +l 100 вюпоч
l

+1,0

св. +1 100 до +l600 +(1,0+0,003.(t_1 1 00))

от 0 до +600 вкпrоч
2

+1,5

св. +600 до +lб00 +0,0025 t

в

от +600 до +1700 включ. 2 +0,0025.t

от +600 до +800 включ.
J

+4,0

св. +800 до +1700 +0,005.t

т

от -40 до +l25 включ.
1

+0,5

св, +l25 до +350 +0,004.ItI

от -40 до +133 включ.
2

*l
св. +133 до +350 t0,0075.|t|

св. -66 до +40
J

+1

от -l9б до -66 включ. +0,0l5 |t|

J

от 40 до +375 включ.
1

+1,5

св. +375 до +750 +0,004.ItI

от -40 до +333 вrстюч +) )
св. +зз3 дg +750 +0,0075 t|

(l) Типы НСХ ЧЭ и кJIасс допуска соответствуют: ГОСТ 6651-2009 (для типов (Ptl00)),
KPtl000>) и ГОСТ Р 8.585-2001 (для типов <К>, KN>, кЕ>, <J>, кТ>, <S>, <В>).
(2) Указаны предельные значения. Конкретньй диапазон измеревий в зависимости от
констуктивной модификации указан в паспорте и в маркировке датчика температуры.
(3) t - значение измеряемой температуры, ОС.
(а),Щля 

датчиков с классом допуска <А> не допускается использование 2-х проводной схемы
соединения внугренних проводников с ЧЭ

1

2



Таблица 2 - М логические ха актс истики датчиков темпе TI с ип(|)(2)
Пределы допускаемой основной

НОСТИ ИП, Дип {а)п()

Условное
обозначение Нсх

ЧЭ датчика (3)
Выходной сигна.tt приведенной (к

настроенному
диапазоЕу

измерений t5)), 7о

абсолютной. ос

Пределы допускаемой
абсолютной погрешности

автоматической
компенсации температуры

свободных (холодньrх)
концов, Дх, "С (только для
датчиков с НСХ типов кК>.

KN>, кЕ>, (J), (Т), (S)
(Ptl00), (Pt l000 )),

кК>, <N>, <Е>,
<J>, кТ>, <S>, кВ>

от 4 до 20 мА (без ЖК-индикатора) +0,1 +0,5

KPtl00>, (Pt 1000 ) от 4 до 20 мА (с типом коммутационной
головки <P-r>

+0,2 +0,2
(Ptl00), (К)), (N),
(Е>, (J D, (Т), (S)),

(В)
от 4 до 20 мА (с ЖК-индикатором) *0,5

(Pt 100) окол Modbus RTUll +0,2
KPtl00>, (Ptl000),

(К), (N>>, (Е),
(J ), (Т>, KS>, <В>

от 4 до 20 мА (+пр916ц9л gДР1; +0,1 +0,2 +0,5

РеДеЛЫ ДОПУСКаеМОЙ ОСНОВНОЙ абСОЛЮТпоЙ погрешности датчиков температуры с НСХ типов (KD, (N), (Е), (J), (т>, (S)), (в)
"С) вычисляются поформуле:

пературном эквиваленте) первичного преобразователя, Ос в соответствии с

Ain + 
^nn2

Адт=*
(2)_П

(Ддт,

^д:tгде: Дпп - предел доrryскаемого откJIонения от НСХ (в тем
таблицей 1 ;

дiп+(дпп+А*)2

холодных

пАи о м ио Ilос од в оIl IIи Il l]предел ()lI }.lи 1.1Jlпускае едсн соаб IoTHл и() оII IIlII 1,иосl) ип IIII t]ыигре выраже
х

^
II сл о о абсид ютнол и() ()II IIIll сти() ко llм еII и 1.I тсм сl] 1,Iац ыхсвободн концов, "С

+0,2

+0,2 +0,2

(')- Пределы допускаемой основной абсолютной погрешЕости датчиков температуры с НСХ типов (Ptl00), KPtl000> (Ддт, "С)вьцисляются поформуле:

"С;
автоматической



допускаемой основной
rцno.." ИП, Дип (4)

Пределы
по

абсолютной, ос

Пределы допускаемой
абсолютной погрешности

автоматической
компенсации температуры

свободных (холодньо<)
концов, Дх, ОС (только для

датчиков с НСХ типов
(К),

(N> (Е) KJ (Т) KS ))

приведенной (к
настроенному

диaшазону

измерений (5)1, %

Выходной сигна.ll
Условное

обозначение Нсх
ЧЭ датчика (3)

- Типы НСх термопреобразователей сопротивлеЕия и термоэлектрических преобразователей по ГоСт 6651-2009 и ГоСт р 8.585-2001

соответственно.
(4) - Значение допускаемой основной погрешности выбирается из значений, установленных в процентЕrх от настроенного диапазона
измерений, или в ОС, в зависимости от того, что больше.
(5) Разность верхнего и нижнего пределов диапазона измерений должна быть: не менее

10 ОС 
д.rrя датчиков с нСХ типов (Ptl00), <Ptl000>; не менее l00 ОС для датчиков с НСХ типов <К>, KN>, (Е), (J), <Т> не менее 300 ОС для

датчиков с НСХ типов <S> кВ >.


